Непосредственная образовательная деятельность по познавательному развитию в старшей группе
на тему: «Волшебная Дымка»

Цель: продолжать знакомство детей с дымковской игрушкой, как видом декоративно-прикладного искусства.

Задачи: 
уточнить представление детей о специфике дымковской игрушки: из чего и как сделана, как расписана, какая по характеру и т.д.; 
закрепить многообразие цветовой гаммы и особенности росписи игрушки; познакомить со спецификой декора игрушки (украшение кусочками позолота);

развивать память, мышление, внимание, общую и мелкую моторику;

воспитывать уважение к труду народных умельцев, эстетические чувства детей и бережное отношение к народным игрушкам. 

Предварительная работа: рассматривание предметов народного прикладного искусства, альбомов, иллюстраций, проведение открытого занятия в младшей группе: «Знакомство с дымковской игрушкой», лепка дымковских игрушек, расписывание силуэтов.

Ход занятия

Дети заходят в зал.

Воспитатель: Ребята, давайте вспомним, как вы отдыхали летом?

Ответы детей

Воспитатель: Многие из вас отдыхали у бабушки. Чем вы занимались? У бабушки очень хорошо отдыхать, с ней интересно и весело, у нее много игрушек.

Стук в дверь

Воспитатель: Кто-то к нам еще спешит.

Заходит бабушка (в руках у нее сундучок)

Бабушка: Здравствуйте ребятки! Здоровается с гостями. Меня зовут бабушка Миланья. Летом у меня отдыхали внучата, сейчас они уехали. Решила я убрать игрушки на чердак, а там сундучок нашла, и игрушки в нем оказались какие-то необыкновенные. Вспомнила, что когда я была маленькой играла ими у своей бабушки. Теперь такими игрушками уже не играют. Но так захотелось опять о них узнать. Внучата рассказывали, что в саду многому вас учат. Вот я к вам и приехала, расскажите мне про них.

Воспитатель: Конечно, мы уже много о них знаем.

Воспитатель берет сундучок, заглядывает.

Воспитатель: Ой, с этой игрушкой мы знакомы. Мы бабушка тебе все о ней расскажем.  

Все подходят к столу и выставляют игрушки из сундучка.

Воспитатель: Ребята, давайте посмотрим внимательно и вспомним, как называются эти игрушки.

Дети: Дымковские

Воспитатель: Молодцы! А почему они так называются?

Ответы детей

Воспитатель: Правильно! Игрушка называется дымковская по названию деревни Дымково. А из чего же ее изготавливали?

Дети: Из глины

Воспитатель: Вокруг деревни было много глины. Зимними вечерами лепили мамы для своих детей игрушки.



Вечера зимою длинные



И лепили все из глины.



А игрушки не простые



А волшебно-расписные.

Воспитатель: Ребята, а чтобы игрушка была крепкая, не ломалась, вспомните, с чем смешивали глину?

Дети: С просеянным песком.

Воспитатель: Игрушки лепили не простые, а какие они сначала были? Первыми игрушками были свистульки. 

Бабушка: А почему вдруг и свистульки?

Ответ детей с помощью воспитателя: В старину, в начале весны был праздник: «Свистунья». На разные голоса переливались свистульки, так люди зазывали солнышко, дождик, чтобы был хороший урожай.

Воспитатель: Со временем народ стал лепить не только свистульки, но и другие разнообразные игрушки. А можете мне назвать, какие игрушки еще лепили?

Ответы детей.

Воспитатель: Правильно! Все что видели вокруг.

Бабушка: (бабушка рассматривает не расписную игрушку) Игрушки, какие-то беленькие, чистенькие, вымыли их наверное?!

 Воспитатель: Правильно, бабушка! В дымковских игрушках много белого цвета, а почему ребята?

Дети: Игрушки покрывали белым мелом разведенным молоком.

Бабушка: Зачем?

Дети: На белый цвет лучше ложатся краски.

Бабушка: Действительно, какая красивая получается игрушка. Ребята, назовите цвета, какими расписаны эти игрушки.

Ответы детей

Воспитатель: А вам нравятся эти игрушки? Давайте придумаем слова, какими можно описать дымковскую игрушку.

Ответы детей (яркая, звонкая, красивая, нарядная…)

Воспитатель: И как же называются люди, которые создают такую красоту?
Ответы детей (мастера, народные умельцы)

Воспитатель: А какие элементы росписи использовали мастера?

Ответы детей

Бабушка: Такие простые узоры, а получается такая чудесная игрушка.

Воспитатель: 



Белоснежны, как березки



Кружочки, клеточки, полоски.



Простой казалось бы узор,



А отвести не в силах взор.

Тебе, бабушка Миланья все понятно?

Бабушка: Да, ребята, вот так чудо игрушка. (берет рассматривает игрушку). Ох, а у нее еще что-то блестит. Просто чудо золото!

Воспитатель: А вот про это чудо сейчас я вам и расскажу. Завершающим этапом росписи дымковской игрушки была посадка позолоты. Ею украшали шляпки барынь, гребешки индюков и др. 

Как же это делали? Брали маленькие кусочки сусального золота, такого тонкого и легкого, что мастерам приходилось закрывать плотно окна и двери. Они брали тоненькие кисточки, обмакивали в яичный белок, и сажали маленькие квадратики сусального золота на дымковские игрушки. 

Бабушка: Как интересно, как много мы узнали, ребята

Воспитатель: Сейчас я проверю все ли наши ребята, справятся с таким заданием. Дидактическая игра: «Собери бабушке сундучок»

Проводится игра.

Бабушка: Хорошо! Так сложно и вы со всеми заданиями справились. Раз вы такие молодцы, я вам всем эти игрушки подарю. А сейчас я хочу пригласить вас на игру, которая называется: «У бабушки Миланьи…»

Проводится игра.

Бабушка: (сокрушенно) Так с вами хорошо, интересно. Но мне пора возвращаться домой. А в деревне пусто, одиноко

Воспитатель: А ты бабушка не грусти. Мы на занятии рисовали игрушки и хотим тебе их подарить. 

Ребята под музыку прикрепляют силуэты дымковских игрушек на лист с изображение деревни. 

Воспитатель: Вот какая веселая деревня у нас получилась!

Бабушка: Спасибо. А я вам гостинцев принесла.

Чаепитие в группе

